Đỗ Tiến Dũng, THCS Tam Hưng, Thủy Nguyên

CAUHOI
Bài 3. (2,5 điểm)

1. Cho phương trình:   x2 - 2(m - 3)x + m2 - 5 = 0   (1)         (m là tham số)

a) Giải phương trình khi m = 2.

b) Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm cùng âm.

2. Bài toán thực tế

Một xe khách đi từ thành phố A đến thành phố B dài 90km, đến B xe nghỉ lại 45 phút rồi trở về thành phố A với vận tốc lớn hơn vận tốc lúc đi là 5km/h. Thời gian từ lúc đi đến lúc trở về thành phố A là 5 giờ.Tính vận tốc lúc đi của ô tô?

DAPAN
	Bài 3
	Đáp án
	Điểm

	1a
	a) Xét phương trình:   x2 - 2(m - 3)x + m2 - 5 = 0
(1)

Khi m = 2 phương trình (1)  trở thành: x2 + 2x – 1 = 0    (2)

Phương trình (2) có  a = 1, b ' = 1, c = - 1
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= 12 – 1.(-1) = 2 > 0

Phương trình (2) có 2 nghiệm phân biệt:  

     x1 = - 1 + 
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, x2 = -1 - 
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Vậy với m = 2 thì phương trình (1) có hai nghiệm là: 

x1 = - 1 + 
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, x2 = -1 - 
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Xét phương trình:   x2 - 2(m - 3)x + m2 - 5 = 0
(1)

 có: a = 1, b ' = - (m - 3), c = m2 - 5
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 -1. (m2 - 5) = m2 - 6m + 9 - m2 +5 = - 6m+14

Phương trình (1) có nghiệm  
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Với m 
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 thì phương trình (1) luôn có hai nghiệm x1 , x2.. Theo hệ thức Vi-et ta có: 
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Phương trình (1) có 2 nghiệm cùng âm khi : 
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Kết hợp (*) và (**) suy ra với m < 
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 thì phương trình (1) có hai nghiệm cùng âm.
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	(Đổi 45’=3/4h)

Gọi vận  tốc lúc đi của ô tô là x (km/h) ( Đk: x > 0)

Khi đó vận tốc lúc về là x + 5 (km/h)

Thời gian đi: 
[image: image16.wmf]90

x

 (h)

Thời gian về: 
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Theo bài ra ta có phương trình: 
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Vậy vận tốc lúc đi là 40 km/h.
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